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Monatsinformation 

Januar 2023 

Sehr geehrte Damen und Herren, 

die Januarausgabe der Mandanten-Monatsinformation steht ganz im Zeichen 
des Jahreswechsels und informiert damit schwerpunktmäßig über die wichtigs- 
ten (steuer-)rechtlichen Neuerungen und Änderungen für das Jahr 2023. 

Das dritte Entlastungspaket enthält weitere Maßnahmen, die größtenteils mit 
dem vom Bundestag am 02.12.2022 sowie Bundesrat am 16.12.2022 verab- 
schiedeten Jahressteuergesetz 2022 umgesetzt wurden. 

Das Jahressteuergesetz 2022 vereint zahlreiche Einzeländerungen im Steuer- 
recht, die sowohl zu Entlastungen als auch Erhöhungen führen. Steuervorteile 
ergeben sich unter anderem für den Mietwohnungsbau, den Betrieb kleiner So- 
larstromanlagen und das Arbeiten im Homeoffice. Änderungen im Bewertungs- 
gesetz werden hingegen oftmals zu höheren Steuerbeträgen bei der Übertra- 
gung von Immobilienvermögen führen. Für Unternehmen in der Erdöl-, Erdgas-, 
Kohle- und Raffineriewirtschaft sieht das Gesetz eine Übergewinnabgabe vor. 

Zudem will die Bundesregierung mit den Strom- und Gas- und Wärmepreis- 
bremsen Privathaushalte und Unternehmen von den stark gestiegenen Energie- 
kosten entlasten. Nach dem Bundestag hat nun auch der Bundesrat abschlie- 
ßend grünes Licht für die Gesetze gegeben. 

Haben Sie Fragen zu den Artikeln dieser Ausgabe der Monatsinformationen 
oder zu anderen Themen? Bitte sprechen Sie uns an. Wir beraten Sie gerne. 

Mit freundlichen Grüßen 

Joachim Buxan + Oliver Köth 

Publication name: Mandanten-Monatsinformation 01/2023 generated: 
2023-01-11T12:32:21+01:00 



2

Januar 2023 – Monatsinformation

(Steuerliche) Änderungen 2022/2023

Haus- und Wohnungsbesitzer müssen ihre Grundsteuer-

erklärung bis Ende Januar 2023 abgeben. Ursprünglich war 

als Frist Ende Oktober gesetzt. 

Bei sog. Midi-Jobs� 
8GTFKGPUV� DKUJGT�� ������| 'WTQ�DKU�

��������|'WTQ�� UVGKIV� KO� ,CJT������FKG�8GTFKGPUVITGP\G��

-ØPHVKI�FØTHGP�OQPCVNKEJ�DKU�\W������|'WTQ�XGTFKGPV�YGT-

den. Bis zu dieser Grenze gilt, dass Beschäftigte geringere 

5Q\KCNXGTUKEJGTWPIUDGKVTÀIG�\CJNGP�OØUUGP�

#TDGKVIGDGT� UKPF�XQP������CP�XGTR�KEJVGV��CO�/GNFGXGT-

fahren zur elektronischen Arbeitsunfähigkeitsbeschei-

nigung (eAU) teilzunehmen. Kranke Arbeitnehmer, die 

IGUGV\NKEJ�XGTUKEJGTV�UKPF��OØUUGP�KJTGO�#TDGKVIGDGT�FCPP�

MGKPG�#7�$GUEJGKPKIWPI�CWH�2CRKGT�OGJT�XQTNGIGP��DGMQO-

men aber in der Praxis einen Ausdruck für ihre Unterlagen.

8GTOKGVGT�OØUUGP� UKEJ�CD� ,CPWCT� KP� XKGNGP�(ÀNNGP�CP�FGT�

Klimaabgabe� KJTGT�/KGVGT� HØTU�*GK\GP�DGVGKNKIGP��&GT�

sog. CO2-Preis wird nach einem 10-Punkte-Stufenmodell 

\YKUEJGP�/KGVGT�WPF�8GTOKGVGT�CWHIGVGKNV�� ,G�YGPKIGT�MNK-

mafreundlich das Haus ist, desto mehr muss der Vermieter 

ØDGTPGJOGP��$KUNCPI�OØUUGP�/KGVGT�FKG�#DICDG�\CJNGP��

die helfen soll, den klimaschädlichen Kohlendioxid-Ausstoß 

zu senken.

&GT�Grundfreibetrag – also das steuerfreie Existenzmi-

PKOWO�s�UVGKIV�WO����|'WTQ�CWH�������|'WTQ� 
+P�CVKQPU-

CWUINGKEJUIGUGV\���&GT�Spitzensteuersatz�XQP�������FGT�

KO�/QOGPV�CD�GKPGO�\W�XGTUVGWGTPFGP�'KPMQOOGP�XQP�

������|'WTQ�ITGKHV��KUV�KO�,CJT������CD�������|'WTQ�HÀNNKI�

&CU�Kindergeld steigt zum 01.01.2023 auf einheitlich 

���|'WTQ�RTQ�/QPCV�WPF�-KPF��&GT�Kinderfreibetrag 

soll für jeden Elternteil rückwirkend im Jahr 2022� XQP�

�����|'WTQ�CWH������|'WTQ�
��
���|'WTQ���KO�,CJT�2023�XQP�

�����|'WTQ�CWH������|'WTQ�
��
����|'WTQ��WPF�KO�,CJT�2024 

XQP������|'WTQ�CWH������|'WTQ� 

����|'WTQ��CPIGJQDGP�

YGTFGP��&GT�Unterhaltshöchstbetrag für 2022 wurde 

TØEMYKTMGPF�XQP������|'WTQ�CWH�������|'WTQ�CPIGJQDGP��&C�

der Unterhaltshöchstbetrag dem Grundfreibetrag entspricht, 

UVGKIV�GT������WPF������GPVURTGEJGPF�CP�

&KG�Krankenkassenbeiträge – momentan im Schnitt bei 

�������s�YGTFGP�KO�PGWGP�,CJT������WO�XQTCWUUKEJVNKEJ�����

2WPMVG�CWH�KO�5EJPKVV��������CPIGJQDGP�

+P� FGT� IGUGV\NKEJGP� 4GPVGPXGTUKEJGTWPI�YGTFGP� \WO�

01.01.2023 die Hinzuverdienstmöglichkeiten�DGK� XQT-

gezogenen Altersrenten und Erwerbsminderungsrenten 

grundlegend reformiert. Frührentner können dann belie-

DKI�XKGN�JKP\WXGTFKGPGP��QJPG�FCUU�KJPGP�FKG�4GPVG�IGMØT\V�

YKTF��+O�$GTGKEJ�FGT�'TYGTDUOKPFGTWPIUTGPVGP�YGTFGP�FKG�

*KP\WXGTFKGPUVOÒINKEJMGKVGP�FGWVNKEJ�CWUIGYGKVGV�

+O�Künstlersozialversicherungsgesetz wird für Berufs-

CPHÀPIGT�FKG�/ÒINKEJMGKV� GTYGKVGTV�� UKEJ�DGK� GTUVOCNKIGT�

Aufnahme einer selbstständigen künstlerischen oder pu-

DNK\KUVKUEJGP�6ÀVKIMGKV� XQP�FGT�8GTUKEJGTWPIUR�KEJV� KP�FGT�

IGUGV\NKEJGP�-TCPMGP��WPF�2�GIGXGTUKEJGTWPI�DGHTGKGP�

zu lassen. Außerdem wird es Künstlern künftig dauerhaft 

möglich sein, sich mit nichtkünstlerischer Tätigkeit etwas 

JKP\W\WXGTFKGPGP�

Jahressteuergesetz 2022

&CU� Jahressteuergesetz 2022 reagiert auf aktuelle 

Erfordernisse, setzt EU-Vorgaben und die Ergebnisse der 

4GEJVURTGEJWPI�WO��TGIGNV�HCEJNKEJG�(TCIGP�WPF�MQTTKIKGTV�

TGFCMVKQPGNNG�(GJNGT��/KV�OGJT�CNU�����'KP\GNTGIGNWPIGP�SWGT�

FWTEJ�FCU�5VGWGTTGEJV�ÀPFGTV�GU�GKPG�8KGN\CJN�XQP�)GUGV\GP�

Anpassung von Pauschalen und Freibeträgen

8GTGKPHCEJV�YGTFGP�FKG�4GIGNWPIGP� HØT� GKP�häusliches 

Arbeitszimmer. Aufwendungen dafür sind – soweit der 

/KVVGNRWPMV�FGT�6ÀVKIMGKV� KO�#TDGKVU\KOOGT� NKGIV�s�CWEJ�

FCPP�CD\KGJDCT��YGPP�HØT�FKG�DGVTKGDNKEJG�QFGT�DGTW�KEJG�

Tätigkeit ein anderer Arbeitsplatz zur Verfügung steht. Zur 

Erleichterung soll in diesen Fällen auch die Wahl eines pau-

UEJCNGP�#D\WIU�KP�*ÒJG�XQP������|'WTQ�KO�,CJT�OÒINKEJ�UGKP��

&COKV�UQNN�UKEJGTIGUVGNNV�YGTFGP��FCUU�5VGWGTR�KEJVKIG�PKEJV�

UEJNGEJVGT�IGUVGNNV�YGTFGP�CNU�UQNEJG��FKG�PWT�FKG�*QOGQH�EG�

2CWUEJCNG�CD\KGJGP��&WTEJ�FKG�(QTVHØJTWPI�WPF�8GTDGUUG-

rung der *QOGQH�EG�2CWUEJCNG�MÒPPGP�5VGWGTR�KEJVKIG�

dauerhaft für jeden Kalendertag, an dem sie ausschließlich 

\WJCWUG�CTDGKVGP�� GKPGP�$GVTCI� XQP� UGEJU| 'WTQ�IGNVGPF�

OCEJGP�s�CD������OCZKOCN�������UVCVV�DKUJGT����|'WTQ��

&COKV� UKPF�MØPHVKI�����*QOGQH�EG�6CIG�DGIØPUVKIV��&KG�

4GIGNWPI�IKNV�CWEJ��YGPP�MGKP�JÀWUNKEJGU�#TDGKVU\KOOGT�

\WT�8GTHØIWPI�UVGJV��&GT�Arbeitnehmer-Pauschbetrag 

DGK�FGP�9GTDWPIUMQUVGP�UVGKIV�CD������������XQP�������

CWH������|'WTQ��&GT�Entlastungsbetrag für Alleiner-

ziehende�YKTF�XQP������|'WTQ�CWH������|'WTQ�CPIGJQDGP��

&GT�Sparer-Pauschbetrag für Zins- und Kapitaleinkünfte 

YKTF�XQP����|'WTQ�CWH������|'WTQ�GTJÒJV��&GT�Ausbildungs-

freibetrag�UVGKIV�XQP�����CWH������|'WTQ�

Abschreibungen im Wohnungsbau

Für Fertigstellungen ab 01.01.2023 wird die lineare Abschrei-

DWPI�HØT�9QJPIGDÀWFG�XQP�����CWH�����CPIGJQDGP��#WEJ�

für den Mietwohnungsbau wurden bessere Abschrei-

DWPIUOÒINKEJMGKVGP�DGUEJNQUUGP��&KG�5QPFGTCDUEJTGKDWPI�

wird fortgeführt, wird aber an klimafreundliches Bauen 

IGMQRRGNV��.CWV�)GUGV\�MÒPPGP�HØT�XKGT�,CJTG�LGYGKNU�����FGT�
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Herstellungskosten steuerlich abgesetzt werden, solange die 

$CWMQUVGP�PKEJV�ØDGT������|'WTQ�RTQ�3WCFTCVOGVGT�NKGIGP�
WPF�FGT�UGJT�JQJG�5VCPFCTF�FGU�'PGTIKGGH�\KGP\JCWUGU����
eingehalten wird.

Photovoltaikanlagen steuerfrei

Einnahmen aus kleinen Solarstromanlagen sind rückwirkend 

ab Jahresanfang 2022 steuerfrei. Ab 2023 entfällt für Kauf 

WPF�+PUVCNNCVKQP�XQP�2JQVQXQNVCKMCPNCIGP�DKU�\W�GKPGT�.GKU�
VWPI�XQP����-KNQYCVV�WPF�5VTQOURGKEJGTP�FKG�7OUCV\UVGWGT�
XQP������
WPF�UQOKV�CWEJ�FGT�8QTUVGWGTCD\WI����

Besteuerung von Energie-Entlastungen

+PHQNIG�FGT�JQJGP�'PGTIKGRTGKUG�GTJCNVGP�)CU��WPF�9ÀT-
OGMWPFGP�GKPG�UVCCVNKEJG�5QHQTVJKNHG�� +O�&G\GODGT������
übernimmt der Bund die Abschlagszahlungen. Als Beitrag zur 

sozialen Ausgewogenheit soll dieser Vorteil besteuert wer-

FGP��&KG�8GTUVGWGTWPI�GTHQNIV�KO�,CJT�FGT�'PFCDTGEJPWPI�
– also in dem auf das Verbrauchsjahr folgende Steuerjahr 

������&KG�$GUVGWGTWPI�VTKHHV�CWUUEJNKG»NKEJ�5QNK�<CJNGT��GKPG�
Freigrenze stellt dies sicher. An diese Freigrenze schließt 

sich eine „Einstiegsphase“ in die Besteuerung an, in deren 

8GTNCWH�FKGUG�CWHYÀEJUV��&CFWTEJ�YKTF�GKP�UQI��(CNNDGKNGHHGMV�
XGTOKGFGP��FCOKV�IGOGKPV�KUV�GKPG�UQHQTVKIG�8QNNDGUVGWGTWPI��
wenn die Freigrenze nur geringfügig überschritten wird.

Altersvorsorge

&GT�XQNNUVÀPFKIG�5QPFGTCWUICDGPCD\WI� HØT�#NVGTUXQTUQT-
IGCWHYGPFWPIGP�UQNN� UEJQP�CD������XQNN\QIGP�YGTFGP��
$KUJGT�YCTGP�HØT������PQEJ������WPF������HØT������XQTIG-

UGJGP��/KVJKNHG�FGT� PFGTWPI�UQNN�GKPG�FQRRGNVG�$GUVGWGTWPI�
XGTOKGFGP�YGTFGP�

Immobilienerbe wird teurer

&KG�¸DGTVTCIWPI�XQP� +OOQDKNKGPXGTOÒIGP�s�GVYC�FWTEJ�
5EJGPMWPIGP�WPF�'TDUEJCHVGP�s�YKTF�VGWTGT�� PFGTWPIGP�
im Bewertungsgesetz können dazu führen, dass bei der 

9GTVGTOKVVNWPI�GKPGT� +OOQDKNKG�FGT� UVGWGTNKEJG�9GTV�CD�
Jahresanfang 2023 höher angesetzt werden muss. Ziel ist 

GKPG� XGTMGJTUYGTVPÀJGTG�$GYGTVWPI��&CFWTEJ� MÒPPVGP�
Erbschaft-, Schenkung- und Grunderwerbsteuer höher 

ausfallen.

Steuer-ID: Direkter Auszahlungsweg

/KV�FGO�,CJTGUUVGWGTIGUGV\�YKTF�GTUVOCNU�GKP�FKTGMVGT�#WU-
\CJNWPIUYGI� HØT�FKG�/ÒINKEJMGKV� UVCCVNKEJGT�*KNHGP�WPVGT�
0WV\WPI�FGT� UVGWGTNKEJGP� +FGPVK�MCVKQPUPWOOGT�IGUEJCH-
HGP��&CFWTEJ�UQNN�FKG�#WU\CJNWPI�DGUVKOOVGT�\WMØPHVKIGT�
Leistungen des Bundes wie zum Beispiel Nothilfen oder 

Klimagelder erleichtert werden.

Übergewinnsteuer für Unternehmer

7PVGTPGJOGP�KP�FGT�'TFÒN���'TFICU���-QJNG��WPF�4CH�PGTKG-

wirtschaft sollen einen auf die Wirtschaftsjahre 2022 und 

�����DGHTKUVGVGP�'PGTIKGMTKUGPDGKVTCI� NGKUVGP��&COKV�YKTF�
eine EU-Vorgabe umgesetzt. Gewinne, die im Vergleich zu 

FGP�8QTLCJTGP�FGP�&WTEJUEJPKVVUIGYKPP�WO������ØDGTUVGK-
IGP��YGTFGP�OKV������DGUVGWGTV��&KG�CWH�GKPG�DKU�FTGK�/KNNK-
CTFGP|'WTQ�IGUEJÀV\VGP�'KPPCJOGP�UQNNGP�\WT�(KPCP\KGTWPI�
der Strompreisbremse für Verbraucher beitragen.

Energiepreisbremse

Preisdeckel für Strom, Gas und Wärme

Nach dem Bundestag hat nun auch der Bundesrat abschlie-

»GPF�ITØPGU�.KEJV�HØT�FKG�)GUGV\G�\WT�'PVNCUVWPI�XQP�2TKXCV-
JCWUJCNVGP�WPF�7PVGTPGJOGP�XQP�FGP�UVCTM�IGUVKGIGPGP�
Energiekosten gegeben.

Für Bürger sowie kleine und mittlere Unternehmen gilt die 

Gaspreisbremse�CD�/ÀT\������WPF�WOHCUUV�CWEJ�TØEMYKT-
MGPF�FKG�/QPCVG�,CPWCT�WPF�(GDTWCT��&CU�DGFGWVGV��FCUU�GKP�
-QPVKPIGPV�XQP������KJTGU�'TFICUXGTDTCWEJU�\W���|%GPV�LG�
M9J�IGFGEMGNV�YKTF��GU�FCHØT�CNUQ�GKPGP�4CDCVV�KO�8GTINGKEJ�
\WO�/CTMVRTGKU�IKDV��(ØT�9ÀTOG�DGVTÀIV�FGT�IGFGEMGNVG�2TGKU�
���|%GPV� LG�M9J��(ØT�FGP� TGUVNKEJGP�8GTDTCWEJ�OWUU�FGT�
PQTOCNG�/CTMVRTGKU�IG\CJNV�YGTFGP��+O�/ÀT\�YGTFGP�FKGUG�
Verbraucher zusätzlich einmalig einen rückwirkenden Ent-

NCUVWPIUDGVTCI�HØT�FKG�/QPCVG�,CPWCT�WPF�(GDTWCT�GTJCNVGP��
Um den Zeitraum bis zur Gaspreisbremse zu überbrücken, 

ØDGTPKOOV�FGT�$WPF�\WFGO�FGP�&G\GODGT�#DUEJNCI� HØT�
RTKXCVG�*CWUJCNVG�UQYKG�MNGKPG�WPF�OKVVNGTG�7PVGTPGJOGP�

&KG�Strompreisbremse deckelt den Strompreis für Haus-

JCNVG�WPF�-NGKPIGYGTDG�OKV�GKPGO�LÀJTNKEJGP�8GTDTCWEJ�XQP�
DKU�\W�������|M9J�CWH���|%GPV�RTQ�M9J��&CU�IKNV�HØT�GKP�
-QPVKPIGPV�KP�*ÒJG�XQP������FGU�JKUVQTKUEJGP�8GTDTCWEJU��
CNUQ�KP�FGT�4GIGN�FGU�8QTLCJTGUXGTDTCWEJU��(ØT�OKVVNGTG�WPF�
ITQ»G�7PVGTPGJOGP�OKV�OGJT�CNU��������M9J�,CJTGUXGT-
DTCWEJ�NKGIV�FGT�2TGKUFGEMGN�DGK���|%GPV�RTQ�M9J�s�\W\ØI-

NKEJ�0GV\GPVIGNVG�� 5VGWGTP��#DICDGP�WPF�7ONCIGP��&CU�
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IKNV�HØT�GKP�-QPVKPIGPV�KP�*ÒJG�XQP������KJTGU�JKUVQTKUEJGP�
Verbrauchs. Oberhalb des jeweils rabattierten Kontingents 

fallen die üblichen Strompreise an. Energiesparen lohnt sich 

also weiterhin. 

Für Haushalte, die mit Pellets, Heizöl oder Flüssiggas 

JGK\GP��YKTF� GKPG�*ÀTVGHCNNTGIGNWPI� GKPIGTKEJVGV��&C\W�
stellt der Bund im Wirtschaftsstabilisierungsfonds maximal 

���|/TF�|'WTQ�\WT�8GTHØIWPI��&KG�$WPFGUNÀPFGT�MÒPPGP�FKG�
/KVVGN�HØT�<WUEJØUUG�\WT�&GEMWPI�FGT�*GK\MQUVGP�GKPUGV\GP��
*KGT\W�YGTFGP�$WPF�WPF�.ÀPFGT�GKPG�8GTYCNVWPIUXGTGKP-

barung treffen.

Einkommensteuer

Zeitpunkt des Wegfalls eines negativen  

Kapitalkontos

&CU�(KPCP\IGTKEJV�/ØPUVGT�JCV�\WO�<GKVRWPMV�FGU�9GIHCNNU�
GKPGU�PGICVKXGP�-CRKVCNMQPVQU�5VGNNWPI�IGPQOOGP�

&CU�-CRKVCNMQPVQ�HCNNG�s�OKV�FGT�-QPUGSWGP\�FGU�'KPVTKVVU�FGT�
daran geknüpften Folgen – zu dem Zeitpunkt weg, zu dem 

HGUVUVGJG��FCUU�GKP�#WUINGKEJ�FGU�PGICVKXGP�-CRKVCNMQPVQU�
mit zukünftigen Gewinnanteilen nicht mehr in Betracht 

MQOOG�� URÀVGUVGPU� KO�/QOGPV�FGT�$GVTKGDUXGTÀW»GTWPI�
oder -aufgabe. Ob und in welcher Höhe ein Ausgleich des 

PGICVKXGP�-CRKVCNMQPVQU�PKEJV�OGJT� KP�$GVTCEJV�MQOOG��
müsse mit an Sicherheit grenzender Wahrscheinlichkeit 

feststehen, etwa aufgrund einer Betriebseinstellung bei 

HGJNGPFGP�UVKNNGP�4GUGTXGP�KO�)GUGNNUEJCHVUXGTOÒIGP�QFGT�
#DNGJPWPI�FGT�'TÒHHPWPI�FGU�+PUQNXGP\XGTHCJTGPU�OCPIGNU�
/CUUG��/C»IGDNKEJ�UGKGP�FKG�8GTJÀNVPKUUG�CO�$KNCP\UVKEJ-

tag unter Berücksichtigung werterhellender Umstände bis 

\WT�#WHUVGNNWPI�FGT�$KNCP\��&KG�(GUVUVGNNWPIUNCUV� VTCIG�FCU�
Finanzamt.

Doppelte Haushaltsführung:  

Keine Berücksichtigung eines separat von  

der Wohnung angemieteten Pkw-Stellplatzes

&KG�#WHYGPFWPIGP� HØT�GKPGP�UGRCTCV�XQP�FGT�9QJPWPI�
angemieteten Pkw-Stellplatz gehören nicht zu den – der 

*ÒJG�PCEJ�PWT�DGUEJTÀPMV�OKV�OCZKOCN������|'WTQ�RTQ�
/QPCV�CD\KGJDCTGP�s�#WHYGPFWPIGP�HØT�FKG�0WV\WPI�FGT�
d7PVGTMWPHVq��5Q�GPVUEJKGF�FCU�(KPCP\IGTKEJV�/GEMNGPDWTI�
Vorpommern.

Anders wäre es dann, wenn Wohnung und Stellplatz stets 

eine untrennbare Einheit bilden würden, oder möglicherwei-

se auch dann, wenn im Einzelfall Wohnung und Stellplatz 

nur zusammen angemietet werden konnten und zusammen 

angemietet worden seien. Ersteres treffe allgemein nicht zu, 

FC�GKPG�9QJPWPI�KP�XKGNGP�(ÀNNGP�
IGTCFG�KP�)TQ»UVÀFVGP��
auch ohne Stellplatz angemietet oder erworben werden 

MÒPPG��WPF�.GV\VGTGU�VTGHHG�KO�5VTGKVHCNN�PKEJV�\W�

Lohnsteuer

Sachbezugswerte 2023

9GPP�/CJN\GKVGP�CTDGKVUVÀINKEJ�WPGPVIGNVNKEJ�QFGT�XGTDKNNKIV�
an die Arbeitnehmer abgegeben werden, muss diese Zuwen-

FWPI�FGU�#TDGKVIGDGTU�NQJPUVGWGTNKEJ�DGYGTVGV�YGTFGP��/KV�
FGT�d&TGK\GJPVGP�8GTQTFPWPI�\WT� PFGTWPI�FGT�5Q\KCNXGTUK-
EJGTWPIUGPVIGNVXGTQTFPWPIp�UVGJGP�FKG�5CEJDG\WIUYGTVG�
HØT�FCU�,CJT������HGUV��/C»IGDNKEJ�HØT�FKG�9GTVGDGUVKOOWPI�
YCT�FGT�8GTDTCWEJGTRTGKUKPFGZ�KO�<GKVTCWO�XQP�,WPK������
DKU�,WPK�������&KG�9GTVG�URKGIGNP�UQOKV�FGP�JQJGP�+P�CVK-
onsanstieg nur teilweise wider.

&KG�9GTVG�KO�¸DGTDNKEM�

&GT�OQPCVNKEJG�Sachbezugswert für verbilligte oder un-

entgeltliche Mahlzeiten�DGVTÀIV�CD���������������|'WTQ��
&COKV�UKPF�HØT�GKP�(TØJUVØEM�MCNGPFGTVÀINKEJ�����|'WTQ�WPF�
HØT�GKP�/KVVCI��QFGT�#DGPFGUUGP�MCNGPFGTVÀINKEJ�����|'WTQ�
CP\WUGV\GP��&GT�MCNGPFGTVÀINKEJG�)GUCOVYGTV�HØT�8GTR�G-

IWPI�NKGIV�FGOPCEJ�DGK�����|'WTQ�

Ab dem 01.01.2023 beträgt der Sachbezugswert für freie 

oder verbilligte Unterkunft�CP�#TDGKVPGJOGT����|'WTQ��
&CTCWU� GTIKDV� UKEJ� GKP� MCNGPFGTVÀINKEJGT�9GTV� CD�FGO�
�����������KP�*ÒJG�XQP�����|'WTQ��&GT�9GTV�FGT�7PVGTMWPHV�
MCPP�CWEJ�OKV�FGO�QTVUØDNKEJGP�/KGVRTGKU�DGYGTVGV�YGTFGP��
wenn der Tabellenwert im Einzelfall unbillig wäre.

&KG�5CEJDG\WIUYGTVG������UKPF�DGTGKVU�CD�FGO�GTUVGP�#D-

rechnungsmonat des Jahres 2023 maßgeblich, da die geän-

FGTVG�5X'8�CO������������KP�-TCHV�VTGVGP��&KG�XQTIGPCPPVGP�
Sachbezugswerte unterliegen sowohl der Steuer- als auch 

FGT�$GKVTCIUR�KEJV�KP�FGT�5Q\KCNXGTUKEJGTWPI.

Umsatzsteuer

Unternehmereigenschaft bei planmäßigem  

An- und Verkauf im Rahmen eines Internethandels

&GT�$WPFGU�PCP\JQH�GPVUEJKGF��FCUU�GKP�8GTMÀWHGT��FGT�CWH�
jährlich mehreren hundert Auktionen Waren über „eBay“ 

XGTÀW»GTV��GKPG�PCEJJCNVKIG�WPF�FCOKV�WOUCV\UVGWGTTGEJVNKEJ�
GKPG�WPVGTPGJOGTKUEJG� UVGWGTR�KEJVKIG�6ÀVKIMGKV� CWUØDV�� 
&KG�#WH\GKEJPWPIUR�KEJVGP�IGJÒTGP�PKEJV�\W�FGP�OCVGTKGNNGP�
8QTCWUUGV\WPIGP�FGT�&KHHGTGP\DGUVGWGTWPI��'KP�8GTUVQ»�
IGIGP�FKG�#WH\GKEJPWPIUR�KEJVGP�HØJTV�FGUJCND�PKEJV�ITWPF-

UÀV\NKEJ�\WT�8GTUCIWPI�FGT�&KHHGTGP\DGUVGWGTWPI�

+O�5VTGKVHCNN�GTYCTD�FKG�-NÀIGTKP�DGK�*CWUJCNVUCW�ÒUWPIGP�
)GIGPUVÀPFG�WPF�XGTMCWHVG�FKGUG�ØDGT�GKPGP�<GKVTCWO�XQP�
HØPH� ,CJTGP�CWH�FGT� +PVGTPGV�#WMVKQPU�2NCVVHQTO�dG$C[p� KP�
ca. 3.000 Versteigerungen und erzielte daraus Einnahmen 

XQP�TWPF��������|'WTQ�
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Ermäßigter Umsatzsteuersatz in Gastronomie  
und 9,0 % Vorsteuerpauschale für Landwirte  
zum 01.01.2023

&GT�$WPFGUTCV�DGUEJNQUU�CO�������������FCUU�GU�DKU�'PFG�
�����DGKO� TGFW\KGTVGP�7OUCV\UVGWGTUCV\� XQP�����CWH� 
4GUVCWTCPV��WPF�8GTR�GIWPIUFKGPUVNGKUVWPIGP�
OKV�#WUPCJ-

OG�FGT�#DICDG�XQP�)GVTÀPMGP��DNGKDV��#W»GTFGO�YWTFGP�
FGT�&WTEJUEJPKVVUUCV\�WPF�FKG�8QTUVGWGTRCWUEJCNG�HØT�.CPF-

YKTVG�CD������������CWH�����CPIGRCUUV��

Gewerbesteuer

Auswirkungen der Doppelbesteuerung von 
Einkünften mit Gewerbe- und Einkommensteuer

&KG�'KPMØPHVG�CWU�GKPGO�)GYGTDGDGVTKGD�WPVGTNKGIGP�UQ-

wohl der Gewerbesteuer als auch der Einkommensteuer 

bzw. bei Körperschaften der Körperschaftsteuer. Um eine 

¸DGTNCUVWPI�FGT�PCVØTNKEJGP�2GTUQPGP�OKV�DGKFGP�5VGWGTP�
\W� XGTOGKFGP��YKTF�FKG�)GYGTDGUVGWGT� KP� V[RKUKGTGPFGT�
Weise auf die Einkommensteuer der natürlichen Personen 

angerechnet, bei Körperschaften gibt es keine Anrechnung. 

&KG�#PTGEJPWPI�GTHQNIV�ØDGT�GKPG�2CWUEJCNKGTWPI�FGU�#P-

TGEJPWPIUDGVTCIGU�OKV�FGO���(CEJGP�FGU� HGUVIGUGV\VGP�
)GYGTDGUVGWGTOGUUDGVTCIU�� +P�FGT�#WUYKTMWPI�YKTF�FC-

OKV�FKG�)GYGTDGUVGWGT�DKU�\W�GKPGO�*GDGUCV\�XQP�������
angerechnet. Bei höheren Hebesätzen, wie sie in allen 

)GOGKPFGP�OKV�ØDGT��������'KPYQJPGTP�HGUVIGUGV\V�YWT-
FGP��YKTMV�FKG�#PTGEJPWPI�FCJGT�PKEJV�XQNNUVÀPFKI��+UV�FGT�
Hebesatz niedriger, wirkt eine Begrenzung auf den Betrag 

FGT�VCVUÀEJNKEJ�IG\CJNVGP�)GYGTDGUVGWGT�GKPGT��MVKXGP�#P-

rechnung entgegen. Aber auch bei der Einkommensteuer 

IKDV�GU�GKPGP�*ÒEJUVDGVTCI�FGT�'TOÀ»KIWPI��&C�DGK�XKGNGP�
PCVØTNKEJGP�2GTUQPGP�OGJTGTG�'KPMWPHVUCTVGP�\WO�\W�XGT-
steuernden Einkommen beitragen, wird nur die anteilige 

Einkommensteuer gemindert, die auf die gewerblichen 

'KPMØPHVG�GPVHÀNNV��&CU�HQNIGPFG�$GKURKGN�\GKIV��YKG�UKEJ�FKG�
Begrenzungen auswirken: 

�� 'KPMØPHVG�CWU�)GYGTDGDGVTKGD����������|'WTQ

�� ¸DTKIG�'KPMØPHVG���������|'WTQ

�� #D\WI�HØT�5QPFGTCWUICDGP�GVE����������|'WTQ

�� 'KPMQOOGPUVGWGT�CWH��������|'WTQ�\W�XGTUVGWGTPFGU�
'KPMQOOGP���������|'WTQ�

�� &CXQP�CPVGKNKI�CWH�IGYGTDNKEJG�'KPMØPHVG���������|'WTQ

�� Gewerbesteuer bei natürlichen Personen bei Hebesatz 

��������������|'WTQ

�� &CXQP�CPTGEJPWPIUHÀJKI�������|'WTQ�Z�����������|'WTQ�

�� 8GTDNGKDGPFG�'KPMQOOGPUVGWGT���������|'WTQ

Ein erheblicher Teil der Einkünfte wird demnach weiterhin 

mit Gewerbesteuer und Einkommensteuer belastet. Bei 

Personengesellschaften wird der Gewerbesteuermessbetrag 

auf die Gesellschafter im Verhältnis der handelsrechtlichen 

SWQVCNGP�)GYKPPXGTVGKNWPI�CWHIGVGKNV��&KGU�JCV�\WT�(QNIG��
FCUU�8QTCDIGYKPPCPVGKNG�� 6ÀVKIMGKVUXGTIØVWPIGP��<KPUGP�
HØT�)GUGNNUEJCHVGT�&CTNGJGP�WPF�CWEJ�/KGVGP�HØT�5QPFGTDG-

VTKGDUXGTOÒIGP�PKEJV�DGK�FGT�#WHVGKNWPI�DGTØEMUKEJVKIV�YGT-
FGP��&CFWTEJ�YGTFGP�)GUGNNUEJCHVGT��FKG�FKGUG�8GTIØVWPIGP�
GTJCNVGP��FCHØT�PKEJV�XQP�FGT�)GYGTDGUVGWGT�GPVNCUVGV��&KGU�
MCPP�PWT�KO�9GIG�GKPGT�\KXKNTGEJVNKEJGP�8GTGKPDCTWPI�GTHQN-
gen. Weiteres Gewerbesteuer-Anrechnungspotenzial geht 

XGTNQTGP��YGPP�-CRKVCNIGUGNNUEJCHVGP�CP�FGT�2GTUQPGPIG-

sellschaft beteiligt sind, denn diese Gesellschaften erhalten 

keine Anrechnung.

Verfahrensrecht

Voraussetzungen für den Übergang zur 
Außenprüfung bei einer Kassen-Nachschau

Wenn bei der Kassen-Nachschau dem Prüfer nicht die erbe-

tenen Unterlagen übergeben werden, ist dies ein Grund, den 

¸DGTICPI�\WT�$GVTKGDURTØHWPI�CP\WQTFPGP��5Q�GPVUEJKGF�
FCU�(KPCP\IGTKEJV�*CODWTI��&GT�$GVTKGDURTØHGT� XGTYKTMG�
PKEJV�FKG�/ÒINKEJMGKV�FGU�¸DGTICPIU��YGPP�GT�FKGUGP�PKEJV�
UQHQTV�CPQTFPG��UQPFGTP�GT�FGO�5VGWGTR�KEJVKIGP�\WPÀEJUV�
die Chance einräumt, die Unterlagen nachzureichen.
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Termine Steuern/Sozialversicherung Januar/Februar 2023

Steuerart Fälligkeit

Lohnsteuer, Kirchensteuer, Solidaritätszuschlag 10.01.20231 10.02.20232

Umsatzsteuer 10.01.20233 10.02.2023�

7OUCV\UVGWGT�5QPFGTXQTCWU\CJNWPI Entfällt 10.02.2023

Ende der Schonfrist obiger Steuerarten  

bei Zahlung durch:

¸DGTYGKUWPI5 13.01.2023 13.02.2023

Scheck6 10.01.2023 10.02.2023

Gewerbesteuer Entfällt 15.02.2023

Grundsteuer Entfällt 15.02.2023

Ende der Schonfrist obiger Steuerarten  

bei Zahlung durch:

¸DGTYGKUWPI5 Entfällt 20.02.2023

Scheck6 Entfällt 15.02.2023

5Q\KCNXGTUKEJGTWPI� ���������� ����������

Kapitalertragsteuer, Solidaritätszuschlag

&KG�-CRKVCNGTVTCIUVGWGT�UQYKG�FGT�FCTCWH�GPVHCNNGPFG�5QNKFCTKVÀVU� 

zuschlag sind zeitgleich mit einer erfolgten Gewinnausschüttung an 

den Anteilseigner an das zuständige Finanzamt abzuführen.

1� (ØT�FGP�CDIGNCWHGPGP�/QPCV��DGK�8KGTVGNLCJTGU\CJNGTP�HØT�FCU�CDIGNCWHGPG�-CNGPFGTXKGTVGNLCJT��DGK�,CJTGU\CJNGTP�HØT�FCU�CDIGNCWHGPG� 

Kalenderjahr.

2� (ØT�FGP�CDIGNCWHGPGP�/QPCV�

3� (ØT�FGP�CDIGNCWHGPGP�/QPCV��DGK�&CWGTHTKUVXGTNÀPIGTWPI�HØT�FGP�XQTNGV\VGP�/QPCV��DGK�8KGTVGNLCJTGU\CJNGTP�QJPG�&CWGTHTKUVXGTNÀPIGTWPI� 

HØT�FCU�CDIGNCWHGPG�-CNGPFGTXKGTVGNLCJT�

�� (ØT�FGP�CDIGNCWHGPGP�/QPCV��DGK�&CWGTHTKUVXGTNÀPIGTWPI�HØT�FGP�XQTNGV\VGP�/QPCV��DGK�8KGTVGNLCJTGU\CJNGTP�OKV�&CWGTHTKUVXGTNÀPIGTWPI� 

HØT�FCU�CDIGNCWHGPG�-CNGPFGTXKGTVGNLCJT�

5� 7OUCV\UVGWGTXQTCPOGNFWPIGP�WPF�.QJPUVGWGTCPOGNFWPIGP�OØUUGP�ITWPFUÀV\NKEJ�DKU�\WO�����FGU�FGO�#POGNFWPIU\GKVTCWO�HQNIGPFGP�

/QPCVU�
CWH�GNGMVTQPKUEJGO�9GI��CDIGIGDGP�YGTFGP��(ÀNNV�FGT�����CWH�GKPGP�5COUVCI��5QPPVCI�QFGT�(GKGTVCI��KUV�FGT�PÀEJUVG�9GTMVCI� 

FGT�5VKEJVCI��$GK�GKPGT�5ÀWOPKU�FGT�<CJNWPI�DKU�\W�FTGK�6CIGP�YGTFGP�MGKPG�5ÀWOPKU\WUEJNÀIG�GTJQDGP��'KPG�¸DGTYGKUWPI�OWUU�UQ�HTØJ\GKVKI�

erfolgen, dass die Wertstellung auf dem Konto des Finanzamts am Tag der Fälligkeit erfolgt.

6 Bei Zahlung durch Scheck ist zu beachten, dass die Zahlung erst drei Tage nach Eingang des Schecks beim Finanzamt als erfolgt gilt.  

Es sollte stattdessen eine Einzugsermächtigung erteilt werden.

�� &KG�5Q\KCNXGTUKEJGTWPIUDGKVTÀIG�UKPF�GKPJGKVNKEJ�CO�FTKVVNGV\VGP�$CPMCTDGKVUVCI�FGU�NCWHGPFGP�/QPCVU�HÀNNKI��7O�5ÀWOPKU\WUEJNÀIG�\W� 

XGTOGKFGP��GOR�GJNV�UKEJ�FCU�.CUVUEJTKHVXGTHCJTGP��$GK�CNNGP�-TCPMGPMCUUGP�IKNV�GKP�GKPJGKVNKEJGT�#DICDGVGTOKP�HØT�FKG�$GKVTCIUPCEJYGKUG�� 

&KGUG�OØUUGP�FGT�LGYGKNKIGP�'KP\WIUUVGNNG�DKU�URÀVGUVGPU�\YGK�#TDGKVUVCIG�XQT�(ÀNNKIMGKV�
F�|J��CO������������������������LGYGKNU��|7JT�� 

XQTNKGIGP��4GIKQPCNG�$GUQPFGTJGKVGP�D\IN��FGT�(ÀNNKIMGKVGP�UKPF�IIH��\W�DGCEJVGP��9KTF�FKG�.QJPDWEJHØJTWPI�FWTEJ�GZVGTP�$GCWHVTCIVG�GTNGFKIV��

UQNNVGP�FKG�.QJP��WPF�)GJCNVUFCVGP�GVYC�\GJP�6CIG�XQT�FGO�(ÀNNKIMGKVUVGTOKP�CP�FGP�$GCWHVTCIVGP�ØDGTOKVVGNV�YGTFGP��&KGU�IKNV�KPUDGUQPFGTG��

YGPP�FKG�(ÀNNKIMGKV�CWH�GKPGP�/QPVCI�QFGT�CWH�GKPGP�6CI�PCEJ�(GKGTVCIGP�HÀNNV�
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8GTNCI��

&KG�+PJCNVG�YWTFGP�OKV�ITÒ»VGT�5QTIHCNV�GTUVGNNV��GTJGDGP�MGKPGP�#PURTWEJ�CWH�GKPG�XQNNUVÀPFKIG�&CTUVGNNWPI�WPF� 

ersetzen nicht die Prüfung und Beratung im Einzelfall.

&KG�GPVJCNVGPGP�$GKVTÀIG�WPF�#DDKNFWPIGP�UKPF�WTJGDGTTGEJVNKEJ�IGUEJØV\V�
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